

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Щепетковой Ирины Олеговны на тему:
«Территориальная организация садово-дачных образований Пермской городской
агломерации», представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география.**

Феномен дачи появился в России еще в XIX в., но наиболее характерные черты приобрел в советский период времени, когда жителям городов массово раздавались участки под ведение садово-дачного и огородного хозяйств. Трансформация общественного строя в последние десятилетия XX века сказалась и на садово-дачном хозяйстве России. В разных регионах процессы трансформации садово-дачного хозяйства имеют свои особенности, которым уделяется в отдельных случаях незаслуженно мало внимания со стороны исследователей, учитывая богатство и разнообразие выполняемых дачами функций. Поэтому представляется, что диссертационная работа Щепетковой Ирины Олеговны обладает несомненной актуальностью и новизной.

Работа отличается логичностью изложения, которая определяется четко поставленной целью – на основе пространственного анализа садово-дачных образований Пермской городской агломерации выявить их территориальные уровни, особенности размещения, функциональные профили и определить направления их интеграции в социально-экономическую жизнь региона. В четырех главах диссертации последовательно раскрываются задачи, поставленные в исследовании.

Автором проведена большая работа по анализу имеющихся научных работ, связанных с дачами и садово-дачным хозяйством. Представляют научный интерес, полученные результаты по ранжированию регионов России по ряду показателей, которые позволили сделать вывод о недостатке региональных работ по дачной тематике. С теоретической точки зрения интересна по своему содержанию авторская трактовка определения понятия «садово-дачные образования».

Во втором защищаемом положении представляют интерес выделенные диссертантом особенности формирования и историко-географической трансформации садово-дачного хозяйства на современной территории Пермского края. Обращают на себя внимание рассмотренные автором в третьем защищаемом положении экономико-географические предпосылки размещения садово-дачного хозяйства в границах объекта исследования, которые по-видимому выделены на основе собственных полевых исследований.

Реализация полимасштабного подхода представлена в четвертом защищаемом положении, в котором автор дает свое видение функциональной иерархии садово-дачных образований. Всего было выделено и охарактеризовано пять уровней географических таксонов в пределах территории исследования.

В пятом защищаемом положении утверждается, что рекреационная функция является основной для пермских дач, что доказывается на основе результатов собственных исследований диссертанта. Обращает на себя внимание обоснованные автором проблемы – отсутствие четких границ Пермской агломерации и необходимость участия садово-дачных образований в агломерационных процессах. В данном случае, дается не только постановка проблем, но и предлагаются реальные пути их решения.

Апробация исследования прошла на конференциях и семинарах международного и российского уровня. Автором опубликованы 17 работ, в том числе пять статей в журналах, входящих в перечень ВАК РФ, и две статьи в изданиях, включенных в международную реферативную базу данных Scopus. Названия и содержание статей, опубликованных автором, отвечают тематике исследования.

Автореферат диссертации показывает уверенное владение автора методологией и

методикой исследований, что позволило использовать не только традиционные географические методы, но и ГИС-технологии для отображения полученной информации в картографическом виде и программные продукты для обработки данных социологического опроса. Вместе тем, к работе имеются небольшие замечания, которые не умаляют ее очевидных достоинств:

1. Автором дается затянута формулировка актуальности исследования, которую можно было бы сократить до трех абзацев, без потери смысловой нагрузки;

2. В таблице 2 на с. 11 автор использует словосочетание «садовый (дачный) участок» и ставит слово «дачный» в скобки, тем самым указывая на то, что эти слова являются синонимами. Однако, далее в тексте таблицы приводится словосочетание «садово-дачный массив». Тогда неясно, зачем в первом случае ставится знак равенства между этими понятиями, а во втором случае, слова-синонимы пишутся через дефис?

3. На с. 14 написано, что в социологическом опросе участвовало 1135 респондентов. Остается неясным почему было опрошено именно столько жителей Перми? Какой процент выборки использовался?

Диссертационная работа Щепетковой И.О. представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Представленные к защите основные положения работы подтверждаются результатами авторских исследований. Обширный материал по садово-дачным образованиям Пермской городской агломерации может быть рекомендован для использования в работе государственных органов при совершенствовании схем территориального планирования.

Считаю, что диссертация Щепетковой Ирины Олеговны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Старший научный сотрудник лаборатории
экономики природопользования БИП СО РАН,
кандидат географических наук
(специальность 25.00.24 – экономическая,
социальная и политическая география)

Санжеев Эрдэни Доржиевич

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Байкальский институт природопользования Сибирского отделения Российской академии наук (БИП СО РАН), 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д. 6. E-mail: esan@binm.ru

11 ноября 2019 г.



Подпись Санжеев Э.Д.
ДОСТОВЕРЯЮ
секретарь БИП СО РАН, к.х.н.
Пинтаева Е.Ц.
на бланке 20 19 г.